

**КООПЕРАТИВНАЯ ФОРМА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ
СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ ГОСУДАРСТВА:
КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ**

В.В. Висин, Т.Н. Висина

Луцкий национальный технический университет, visynvv@gmail.com, visynat@gmail.com

Кооперация является специфической формой экономического сотрудничества людей для улучшения материальных условий своей жизни, основанной на коллективной форме собственности. Кооперация – это форма хозяйственного предпринимательства, а также – массовая организация, связанная с социально-политической, идеологической, правовой и культурной жизнью народа. Ее задача – устранение противоречий социальных групп, предоставление, соблюдение и выполнение прав и обязанностей каждого во имя обеспечения мира и согласия в обществе. Возникновению и эффективному функционированию кооперации необходимы факторы хозяйственного и социального уклада общества, формирующие необходимую ей социальную базу, приемлемую экономическую и политико-правовую среду. Истинные кооперативы работают в рыночных условиях, в обществе, способном воспринимать и развивать кооперативные идеи. Только в таких обществах фундаментальные кооперативные принципы и практика стимулируют эффективные способы модернизации экономики и разнообразие средств самодеятельности населения.

Очевидно, что развитие кооперативного движения зависит от конституционного и общественного строя государства. Большинство украинских конституционалистов считают, что конституционный строй, непосредственно определяющий общественное и государственное устройство, является системой общественных отношений, предусмотренных и гарантированных конституцией и законами, принятыми на ее основе и в соответствии с ней. Общественный строй страны определяют как систему общественных отношений, которая развивается на определенном виде собственности и системе хозяйствования, а также субъекты этих отношений – людей, объединения граждан, государственные и общественные организации. К тому же, этот порядок определяется духовной жизнью, культурой народа, интенсивностью прогресса жизни людей. Структура общественного строя состоит из четырех основных систем общественных отношений: экономической, социальной, духовно-культурной и политической. Нас интересует, прежде всего, система экономических общественных отношений – система отношений собственности, производства, обмена, распределения и потребления материальных и духовных благ.

Основные конституционно-правовые институты экономической системы это собственность, труд, финансовая система. Конституционная регламентация сферы экономической организации общественной жизни разных государств отличается по форме и объему. В течение длительного времени она сводилась к закреплению в основных законах права частной собственности, как естественного права человека. Большинство развитых стран провозгласили свободу предпринимательской деятельности, закрепили на конституционном уровне принцип неприкосновенности собственности и ограничили этим вмешательство государства в рыночные отношения. Зато, в странах тоталитарного социализма государственная форма является высшей формой собственности, а частная собственность имеет ограниченный характер и подлежит жесткому правовому регулированию. Работа и финансовая система выстраиваются исходя из конституционно-правовых принципов экономической деятельности, которые, в свою очередь, внедряются через финансовые механизмы государства. Формирование кооперативов, в соответствии с международными кооперативными принципами, невозможно в тоталитарных странах с деформированной системой свободного предпринимательства, в условиях максимально возможного государственного контроля и регулирования экономических отношений. В то же время уменьшение государственного вмешательства в экономику обуславливает необходимость введения определенных компенсаторных мер, к которым относится поддержка кооперативной деятельности. Необходимость урегулирования экономических отношений правовыми нормами обуславливает возникновение кооперативного

законодательства. Оно формируется общими или специальными (для всей кооперации или ее отдельных видов) законами, постановлениями исполнительной власти и другими нормативными актами, легитимизируют кооперативную деятельность.

Таким образом, государство, формируя благоприятные условия для конституционно-правовых институтов экономической системы (собственности, труда, финансовой системы) одновременно создает и либеральное поле развития кооперативной формы хозяйствования. Если составляющие системы экономических общественных отношений дают эффективный результат развития кооперации, то наверняка необходимо использовать мировой опыт для реформирования вопросов собственности, труда и финансовой системы украинского государства.

Список использованных источников

1. Гайдарджи Х. Современное состояние кооперации в Украине: тенденции и правовые проблемы. Университетские научные записки, 2013, №3 (347), С. 345-351.
2. Потребительская кооперация Украины. От зарождения до современности: монография / Под общ. Ред. С гелей. Львов: Изд-во Львовской коммерческой академии, 2013. 976 с.; 650 ил.
3. Гончаренко В. Кооперативные формы хозяйствования в мировом и национальном хозяйстве. Научный вестник Полтавского университета экономики и торговли. № 3 (48). 2011. С. 93.
4. Научно-практический комментарий к Закону Украины «О сельскохозяйственной кооперации» и смежных правовых актов / Под ред. Р. Корешка, М. Малика, В. Масина, М. Гриценко. Киев .: ОАИТ, 2013. 212 с.